



林毅夫：短期内我更强调的是消费



意见领袖 | 林毅夫（北京大学国家发展研究院名誉院长）

我来谈谈中国经济的新挑战和应对。

那么近几年以来，我在各种场合内反反复复地谈，在百年未有大变局中保持快速的发展，是我国驾驭变局的基础和关键，是我们当前最大的大局。



同时我也反反复复的说，中国到 2035 年以前，还有 8%每年的增长的增长的潜力。那么只要利用好我们国内的各种有利的条件来克服面临的困难，那么应该可以实现每年 6%左右的增长。并且从 2036 年到本世纪中叶，我们每年应该还有 6%的增长潜力，同样利用好我们有利的条件，那么不管外面有什么挑战，也应该可以实现实现每年 4%左右的增长。那么到了 2049 年

建国 100 周年的时候，我国的人均 GDP 应该可以达到美国的 50%，我们的经济规模应该可以达到美国的两倍，人均 GDP 是按照购买力评价计算。那么到那时候这个世界就可以出现一个新的稳定的格局。

我很高兴我上述的看法在国内国外对已经取得不少关注，并且也得到了不少的肯定跟赞同。那么上述看法谈的是一个中长期的发展的趋势，今天谈的是当前的新挑战，以及怎么来应对这个挑战。我同样是从国外跟国内两个方面来谈谈我的一些认识。

从国外来讲

拜登美国的新总统在 2021 年上台以后，他基本上换汤不换药，延续了特朗普对中国发动的贸易战，科技战，而且在贸易战科技战之外，还试图组成所谓的同盟，以意识形态和文化等划界，试图在经济上和中国脱钩，并孤立中国。最新的行动包括美日、印、澳组成一个联盟来进行军演，想打造亚洲版的北约，并且最近北约还邀请了日本、韩国这些西太平洋的国家去参加他们的峰会，那么这些行动目标当然是针对中国。上个星期，拜登还邀请了东盟的领导人到华盛顿去开会，举行特别峰会，一方面讨论要跟东盟国家签署全面战略伙伴关系，另外也想说服这些东盟国家把供应链搬离中国。所以这些基本上都是针对中国的。

除了美国的行动之外，俄乌战争爆发到现在 80 多天了，短期之间影响是明显的，造成了油价急剧上涨，粮食价格上涨，本来美国欧洲，它就已经面临通货膨胀的压力，加剧了通货膨胀。同时我国也是石油的主要进

口国，粮食也是有相当大的部分依靠进口，除了油价粮价之外，还有一些矿产资源价格也在上涨，因此对我国进口成本会增加，会影响到我国的增长，我想短期的这是不可避免的。

从中长期来讲的话，经过这次俄罗斯跟乌克兰的战争，俄罗斯跟欧盟这些国家，它的不信任和安全的紧张关系，我相信相当长的时间是很难消除的。那么美国他就试图浑水摸鱼，把中国和俄国绑在一起，这样的话进一步挑拨中国跟欧洲的政治跟经济的关系，以安全为理由来使欧洲跟我国在经济上面贸易上面来脱钩，那么这是在国外的新的状况。

国内的话

从 2021 年第三季度以来，我国的经济是出现了比较大的下滑，下滑是由于需求收缩、供给冲击、预期减弱三重压力造成的。从去年下半年以来延续到今年，还是在这样的一个下滑的周期当中，进入到 3 月份以后可以说是雪上加霜，因为出现了奥密克戎这样一种传染率非常高的新冠病毒的新变种。在我国一些地方像在深圳、广州、上海出现了疫情爆发。上海自从爆发以来，基本上都一直处于封控的状况，并且全国各地也有不少地方都在加强对奥密克戎的传播控制。

这些封控的举措，会影响到生产、投资、消费各个方面。可以说我们的经济预期就全面变了，今年 5.5% 的增长目标是不是能够实现也是面临新的挑战。

我们怎么来化解这些挑战，来应对这些国内国外的挑战？

我想对国外来讲，美国是希望各国和中国脱钩，让中国变成一个内向封闭的经济。那么这样子的话，中国的经济就不能利用后发优势，中国的经济增长速度就会慢，增长速度慢了以后，那么赶上美国或是人均 GDP 达到美国 50%，可能就不是 2049、2050 年能实现，可能要拖很长的时间。拖的时间越长的话，夜长梦多，可能挑战反而更多。这是美国的图谋，来打断中华民族伟大复兴的步伐。

但是我想面对这种图谋，我们也不用那么紧张。因为中国是世界第一大贸易国，而且按照购买力评价是世界第一大市场。贸易是双赢的，而且在贸易当中，小经济体它从贸易得到了好处，比大经济体是大的。那么美国它可能为了维持它的霸权的地位，宁可为政治目的去牺牲经济利益。但是欧盟其他国家，如果顺从美国的那些举措，要牺牲他的经济利益，但政治上没有得到什么，只不过就是为美国做嫁衣裳。所以在这种状况之下，我想只要我们能保持比较高的增长，那么同时保持开放，继续推动开放，扩大开放。

中国从 2008 年以后，每年为世界的经济增长贡献在 25%~30% 之间，又是最大的市场。在这种状况之下的话，欧洲国家和东盟国家，我相信为了他们自己的就业，为了他们的自己的经济增长，他们就不会进入到美国的圈套。

那么在这种状况之下俄乌战争，我们还得继续坚持现在我们国家采取

的立场，我们是希望和平的，我们不愿意看到冲突的，并且我们要维护联合国的宪章，尊重每个国家的领土的完整。当然我们也必须尊重各个国家的安全的需求，我们不要落入美国的圈套，让欧洲国家把我们跟俄罗斯绑在一起，因为他们的矛盾短期之间是很难消弭的。那么实际上我们应该保持我们自己的一贯的主张，这是在对外方面。但它的前提是必须我们有比较高的经济增长速度。那么中国的增长是除了美国可能为了维持霸权，他宁可牺牲经济利益之外，其他国家那么只要中国的增长，中国的开放，那么他们会把中国的发展看做是对于他们发展的机遇。

对国内来讲，我们现在是从去年以来面临的三重压力，需求收缩，供给冲击、预期转弱。但我个人觉得其实最关键的是预期转弱，因为你要是预期转弱以后，大家投资就没信心，供给就会减少，而且你要是没有投资的话，就业就会受影响，就业受影响，收入不增长，需求当然会收缩。所以我觉得在三重压力当中，最关键的是预期转弱。

那么预期怎么会转弱呢？我想有相当大的程度是在政策执行上面的一些我们在去年经济工作会议上面点出来的合成谬误。有些政策比如说平台

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_42231

